Toiminta vuonna 2006
Työryhmä piti kaksi kokousta Helsingissä ja kenttäretken Taipalsaaren ympäristöön, jonka yhteydessä oli myös iltakokous. Osallistuttiin SPS:n järjestämään viikonloppukokoukseen Jyväskylässä.  Juha Pöyry on toiminut hyönteistensuojelun neuvottelukunnassa työryhmän edustajana.

Ilkka Teräs kertoi Aculeata-jaoksen toiminnasta vuodelta 2006. Jaos on kokoontunut kaksi kertaa ja siinä on toiminnassa ollut myös Pekka Punttila, Martti Raekunnas ja Jouni Sorvari. Jaos tarkisti 8 erityisesti suojeltavan lajin esiintymiä kesällä 2006: Andrena labiata, Psithyrus quadricolor, Andrena fulvago, Dufourea minuta, Hedychridium zelleri, Belomicrus borealis, Panurginus romani ja Nomada armata. Lisäksi havaittiin kenttäretkien yhteydessä kolme erityisesti suojeltavaa lajia: Andrena labialis, Coelioxys conoidea ja Nomada fulvicornis. Myrkkypistiäishavaintojen keruuta jatkettiin entiseen malliin. 

Matti Viitasaari kertoi sahapistiäisjaoksessa olleen kohtalaisen hiljaista. Suomen sahapistiäisten ja eritoten Tenthredo-suvun  määrityskaavoja on tehty jonkin verran. Argidae-ryhmän tunnistukseen on kuvattu runsaasti uusia kuvia. Matti kertoi myös Hymenoptera-kokoelman olevan ryhmämme käytössä Teollisuuskadulla. Viikin ja keskusmuseon kokoelmat on tarkoitus remontin loputtua yhdistää yhdeksi suureksi kokoelmaksi.

Ilari Sääksjärvi on käynyt läpi Rhyssinae- ja Pimplinae- heimojen lajistoa Turun kokoelmista ja Anders Albrechtin Malaise-näytteistä. Keskusmuseon aineistot käydään läpi vuoden lopulla. Seilissä on jatkettu pistiäisaineistojen keräämistä. Niclas Fritzén on jatkanut hämähäkkien loisten (Polysphincta-sukuryhmä) tutkimuksia. Reijo Jussila on kerännyt aineistoja keskittyen Aptesini-ryhmään. Mesoleptus-revisioon on otettu mukaan espanjalainen tutkija ja se valmistunee vuonna 2007.

Riikka Kaartinen on jatko-opiskelututkimuksessaan  (Tammen äkämäpistiäisten ja kovertajien kvantitatiivinen ravintoverkko) kerännyt ensimmäisellä maastokaudella runsaasti näytteitä. Tutkimus keskittyy lounaissaaristoon.

Martti Koponen on jatkanut kätköpistiäisluettelojen (Taxapad) läpikäymistä. Aineisto käsittää koko Fennoskandian ja Baltian maat. Martti on myös lajitellut Pekka Malisen materiaaleja kätköpistiäisten osalta. Veli Vikberg on keskittynyt Dryinidae-ryhmään. PUTTE-rahoituksessa on mahdollista hakea myös rahoitusta ulkomaisille tutkijoille heidän kuluistaan Suomessa. Näitä varten tehdään varaus ja niitä voidaan hakea myöhemmin.

Juho Paukkunen on määrittänyt runsaasti ketotutkimuksen ja MYTVAS- tutkimuksen aineistoja.

Puheenjohtaja saapui kokoukseen noin 10.20 ja kertoi Ophion tutkimuksista. Tähän mennessä noin 2000 sekvenssitutkimusta on tehty. Lajimäärä kasvaa selvästi ja puheenjohtaja käy projektiin liittyen tutustumassa Lontoon kokoelmiin keväällä 2007.

Ilari kertoi lyhyesti uudesta Lamiatibia-suvusta, josta tulee raportti Zootaxa-lehteen.

