Pistiäistyöryhmän toiminta vuonna 2004

Vuonna 2004 työryhmään kuului 10 henkeä. Muutoksia jäsenistössä ei ollut edellisvuoteen verrattuna. Vuoden 2004 toiminnan pääpainona oli sahapistiäistietämyksen kasvattaminen vuosina 2005-2006 tehtävän uhanalaisuusarvioinnin päivittämisen pohjaksi.

1. Kokoukset ja retket

Työryhmä piti vuonna 2004 kolme kokousta, joista yksi järjestettiin kahden päivän Kainuun keräilymatkan yhteydessä (etenkin sahapistiäisten keruuta). Kokousten aiheina olivat vuoden 2003 projektien raportointi (Evanioidea- ja Cynipoidea-yläheimojen uhanalaisuusarvioinnin edistäminen, loispistiäisten uhanalaisuuden arviointi kirjallisuustietoja käyttäen, Kilpisjärven keruumatkan lajilistat), toimeksiannot ja yhteistyöpyynnöt (kansallisen biodiversiteettiohjelman arviointi ja lajien luokittelu ensisijaisiin elinympäristöihin, erityisesti suojeltavien lajien päivitystarve, Joensuun yliopiston metsähanke) sekä kuluvan vuoden projektit (ks. alla). Työryhmä järjesti toisen keruuretkensä Kilpisjärvelle sahapistiäistietämyksen kartuttamiseksi. Lisäksi osa työryhmän jäsenistä osallistui uhanalaisten pistiäisten esiintymien tarkistusmatkalle Pohjois-Karjalaan.

2. Lajien seuranta ja uhanalaisten lajien tiedot

Tehtiin tarkennettu esitys erityisesti suojeltavista pistiäislajeista YM:lle luonnonsuojelulain asetuksen liitteeksi.

Käynnistettiin uhanalaisten myrkky- ja sahapistiäisten koeseuranta ympäri Suomea. Hanke perustuu kolmen eliötyöryhmän yhteistyöhön ja yhdessä ylläpitämään Malaise-pyydysverkostoon (Hymenoptera-työryhmä/10 kpl, Hemiptera-työryhmä/7 kpl, Diptera-työryhmä/3 kpl). Kesän 2004 aineistosta poimittiin, määritettiin ja laskettiin myrkky- ja sahapistiäiset.

Uhanalaisten pistiäisten esiintymiä tarkistettiin Pohjois-Karjalan kierroksella 5.-8.7.2004. Löydettiin kolme uutta ruusuruohomehiläisen populaatiota, ja varmistettiin lajin läsnäolo tunnetuilla esiintymillä. Lajin pesäloista ruusuruohokiertomehiläistä ei ole kuitenkaan havaittu. Ukonhattukimalaisen esiintyminen todettiin jo tunnetuilla paikoilla. Esiintymiä vaarantaa umpeenkasvu ja mahdollisesti kilpailu yleisen tarhakimalaisen kanssa.

Samoin tarkistettiin ruusuruohomehiläisen populaatio tunnetulta esiintymältä Mikkelistä.

Erityisesti suojeltavan kanankaalimaamehiläisen pesäesiintymää havaittiin ja sovittiin maanomistajan kanssa esiintymän hoidosta.

Uhanalaisen purtojuurimaamehiläisen mahdollisia esiintymiä etsittiin Kaakkois-Suomesta 4 päivän aikana (6 paikalta) lajia löytämättä.

Valmisteltiin siirtotiedosto (noin 4000 havaintoa) uhanalaisista ja silmälläpidettävistä myrkkypistiäisistä. Tiedosto luovutettiin eliötietojärjestelmän ylläpitäjälle.

3. Seuraavan uhanalaisuusarvioinnin tietopohjan laajentaminen

3.1. Sahapistiäiset

Tärkeimmät museokokoelmat ja maakuntaluettelot käytiin läpi, ja tiedot tallennettiin sähköiseen muotoon. Ongelmakohtia on löytynyt runsaasti.

Kainuun ja Koillismaan sahapistiäisten kartoitusta jatkettiin kahdella menetelmällä. Haavinnan lisäksi sijoitettiin yhteensä kuusi Malaise-pyydystä soille (4) ja paahdeympäristöihin (2). Aineiston käsittely ja määritys ovat tekeillä.

Aloitettiin mailasarvipistiäisiin kuuluvan taksonomisesti hankalan Arge-suvun genitaalimorfologian tutkimus. Työ edistää lajien tunnistamista, ja on siten uhanalaisuusarvioinnin edellytyksenä.

Kilpisjärven matkalla kerättiin tuore aineisto pohjoisista sahapistiäisistä.

Jatkettiin Janakkalan sahapistiäisfaunan ja Eupontania-ryhmän taksonomian tutkimusta.

Sawflies II –kirjan ja uuden sahapistiäiskatalogin työstäminen jatkettiin.

3.2. Kätköpistiäiset

Loispistiäisten uhanalaisuuden arvioinnin edistämiseksi tutkittiin kirjallisuustietojen käytön mahdollisuutta sellaisten parasitoidien tapauksessa, joiden isännät on luokiteltu uhanalaisiksi (työ tehtiin pääosin v. 2003, raportti valmistui v. 2004). Hankkeen jatkovaihe edellyttää kirjallisuustietojen perusteella uhanalaisiksi ehdotettavien lajien museokokoelmien tarkistusta. Tämä vaihe on alkanut, ja sitä jatketaan vuonna 2005 muiden museotarkistusten yhteydessä.

Suomen tärkeimmistä kokoelmista kartoitettiin kasvatettuja kätköpistiäisiä ja niiden isäntätietoja. Kasvatushavaintoja oli n. 1000. Tulokset on koottu Excel-taulukoihin. Tietojen kriittistä tarkastelua (monia virhelähteitä!), ylläpitoa ja jatkuvaa täydennystä suunnitellaan toetutettavaksi vuonna 2005.

Varsinaisten loispistiäisten (Ichneumonidae) uhanalaisuuden arviointi aloitettiin (viim. mietinnössä vain muutama laji arvioitu) muutaman lajiköyhän alaheimon osalta. Työ alkaa museokokoelmien tarkistuksilla ja jatkuu havaintojen luokittelulla maakunnittain ja ajanjaksoittain. Vuonna 2004 arvioitavien lajien määrä on alle 100, mutta lajimäärä kasvaa v. 2005 muutamalla sadalla.

Turun yliopiston Seilin ja Kevon tutkimusasemien valorysä- ja Malaise-pyydysaineistoja on määritetty lähinnä eräiden Ichneumonidae-alaheimojen osalta.

Ichneumonidae-heimon (varsinaiset loispistiäiset) Suomen lajiluettelon 7. osan käsikirjoitus on saatu valmiiksi.

Kiilupistiäisten (Chalcidoidea) Suomen lajiluetteloa on valmisteltu.

Mesoleptus-suvun (Ichneumonidae) reviision käsikirjoitus on lähes valmis.

Useita kätköpistiäisten taksonomiaa koskevia käsikirjoituksia on hyväksytty julkaistavaksi.

Jatkettiin hedelmäkärpästen kasvattamista ja määritettiin niiden loispistiäisiä.

Määritettiin satoja Turun yliopiston tunturimittari- ja tuomenkehrääjäkoi-projekteissa kasvatettuja pistiäisparasitoideja.

3.3. Myrkkypistiäiset

Poimittiin, määritettiin ja laskettiin myrkkypistiäisiä maatalouden ympäristötuen vaikutustutkimushankkeen vuoden 2004 keltarysänäytteistä ja luovutettiin tiedot hankkeen vetäjälle. Lisäksi osallistuttiin hankkeen väliraportin kirjoittamiseen.

Tehtiin suulliset sopimukset (3 kpl) kovakuoriaistutkijoiden kanssa heidän ikkunapyydysaineistojen kolopesijäpistiäisaineiston saamisesta määritykseen.

Soveltavan biologian laitoksen (Viikki) tiepistiäiskokoelmat on käyty kriittisesti läpi kahden taksonomisesti vaikean suvun osalta, ja monia virhemäärityksiä on korjattu. Eläinmuseon kaikki määrittämättömät tiepistiäiset (>1000 yks.) on määritetty.

Myrkkypistiäisten uhanalaisuusarviointi täydennettiin petopistiäisten (Sphecidae & Crabronidae) osalta.

Poimittiin, määritettiin ja laskettiin myrkkypistiäisiä ympäristöhallinnon keltarysäverkon vuoden 2004 näytteistä ja valmisteltiin 3-vuotisraportti tuloksista aluehallinnolle.

Määritettiin Keski-Pohjanmaalta usean vuoden aikana kerätty myrkkypistiäisaineisto.

Laelius-suvun lattapistiäisiä käsittelevä käsikirjoitus on hyväksytty julkaistavaksi (painossa).

4. Suojelun ja hoidon edistäminen sekä lajiston ekologiset tutkimukset

Myrkkypistiäisten esiintymistä tutkittiin 40 kedolla Uudellamaalla ja Varsinais-Suomessa kesällä 2004. Tutkimusmenetelminä olivat aktiivihavainnointi (vakioitu haavinta) ja ikkunakeltapyydykset. Aineistoa kerättiin n. 2 kk ajalta. Haavinta-aineisto on kokonaan määritetty, pyydysaineiston käsittely ja määritys ajoittuvat vuodelle 2005.

Myrkkypistiäisten esiintymistä tutkittiin keinopesähankkeessa. Metodologisen tutkimuksen tuloksena on tehokas keino inventoida pesivä myrkkypistiäisfauna eri puolilla Suomea. Hankkeen kustannukset olivat €.

Lahopuulla elävien hyönteisten yhteisöjen tutkimusta on jatkettu YM:n tutkimusmäärärahojen turvin. Vuonna 2003 kaadetusta 480 rungosta on otettu kustakin yksi näyte (oksa-, latva-, keskirunko- tai tyvinäyte). Jokainen näyte puolitettiin, ja toisesta puolikkaasta etsittiin kaikki hyönteiset suoraan kun taas toisesta kasvatettiin hyönteiset ulos. Varhaiselle sukkessiovaiheelle tyypillisten kaarnakuoriaisten lisäksi on saatu talteen runsaasti mm. loispistiäisiä ja kuoriaistoukkien petoja, kuten muita kovakuoriaisia ja kärpäsiä.

Metsähallituksen paahdeympäristötutkimusta on tuettu määrittämällä n. 5000 myrkkypistiäistä.

Budjetti

· Tulot

· Jäännös vuodelta 2003



  9480,52 €

· Myöntö vuodelle 2004



16500,00 €

Yhteensä




25980,52 €

Menot

· Kokoukset ja kenttäseminaari [arvio]

  4150,00 €

· Kirjallisuus



        0,00 €

· Matkakorvaukset Kainuun ja Koillismaan sahapistiäiskartoituksessa




    448,40 €

· Tärkeimpien museokokoelmien sahapistiäistietojen tallennus (2 htkk)

  4098,27 €

· Arge-materiaalin genitaalipreparaattien teko (1,5 httk) [arvio]
  3000,00 €

· Ketoprojektin matkakorvaukset ja pyydykset

  4350,69 €

· Ichneumonidae-lajiston uhanalaisuusarvioinnin matkakorvaukset [arvio]

  1800,00 €

· Kasvatettujen kätköpistiäisten tietokannan laatiminen (2 htkk)
  4444,32 €

· Pistiäisten koeseurannan kulukorvaukset ja materiaalikulut
  2348,09 €

· Tiepistiäisten määritys- ja tarkistuspalkkio

    800,00 €

Yhteensä




25439,77 €

Käyttämättä jäänyt [arviolta]


  540,75 €

Kajaanissa, 1.12.2004  puheenjohtajan estyneenä ollessa

Reima Leinonen

sihteeri

